Ministerium flir Wirtschaft, Energie,
Industrie, Mittelstand und Handwerk
des Landes Nordrhein-Westfalen

Der Minister

Ministerium flr Wirtschaft, Energie, Industrie, Mittelstand und
Handwerk des Landes Nordrhein-Westfalen, 40190 Diisseldorf

Prasidentin des Landtags
Frau Carina Gédecke MdL
Platz des Landtags 1
40221 Dusseldorf

Kleine Anfrage 751 des Abgeordneten Hanns-Jérg Rohwedder der
Fraktion der PIRATEN ,,Urenco-Verkauf“ LT-Drs.: 16/1676

Sehr geehrte Frau Landtagsprasidentin,

namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage im Ein-
vernehmen mit dem Finanzminister und dem Minister fur Klimaschutz,

Umwelt, Landwirtschaft, Natur- und Verbraucherschutz wie folgt:

1. Welche Informationen hat die Landesregierung zum moglichen
Verkauf der Urenco-Anteile?

Der Landesregierung liegen keine konkreten Informationen tber einen
Verkauf der Anteile von RWE und EON an der Uranit GmbH und damit
zu der jeweils einem sechstel Beteiligung an der Urenco Ltd (GroRbri-

tannien) vor.

2. In welcher Weise ist die Landesregierung bereits von der Bun-
desregierung, EON und/oder RWE in den Verkaufs- und Begutach-
tungsprozess einbezogen worden?

Es wird auf die Antwort zu Frage 1 verwiesen.

3. Welche Mitspracherechte hat die Landesregierung beim mogli-
chen Verkauf der Urenco-Anteile (und damit indirekt auch der ETC-
Anteile) konkret?

Aufgrund von Patronatserklarungen, in der Verpflichtungen von RWE
und EON gegentiiber dem Land Nordrhein-Westfalen in Bezug auf die
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Entsorgungsvorsorge fir die Urananreicherungsanlage Gronau (UAG)
geregelt sind, ist ein Verkauf nur mit Einwilligung des Ministeriums fir
Wirtschaft, Energie, Industrie, Mittelstand und Handwerk des Landes
Nordrhein-Westfalen maoglich. Die Einwilligung ist zu erteilen, wenn der
Erwerber wirtschaftlich vergleichbar leistungsféhig ist und den Verpflich-

tungserklarungen beitritt.

4. Nach welchen Kriterien bewertet die Landesregierung die ge-
nannten moglichen Kaufinteressenten und die damit falligen Ver-
anderungen in der Struktur der Urenco-Anteilseigner (und damit
indirekt auch der ETC-Anteilseigner) vor dem Hintergrund des fiir
Deutschland angestrebten Atomausstiegs und der Gefahr der Wei-
terverbreitung von brisanter Nuklearwaffentechnologie an Dritte?

Die Frage betrifft die Uberwachung der internationalen Vertrage von Al-
melo, Cardiff und Washington, fir die die Bundesregierung (hier: Bun-

desministerium flr Wirtschaft und Technologie) zustandig ist.

5. Wie bewertet die Landesregierung die Debatte und Verhandlun-
gen zum Verkauf von Urenco (und damit indirekt auch der ETC) vor
dem Hintergrund des selbstgesteckten Ziels, die Urananreiche-
rungsanlage Gronau stillzulegen?

Das Land Nordrhein-Westfalen hat sich bekanntlich wiederholt im Bun-
desrat fiir den konsequenten Ausstieg aus der Kernenergie und der da-
mit verbundenen Beendigung der Kernbrennstoffanreicherung in
Deutschland eingesetzt (vgl. Drucksache 147/12). Im Ubrigen wird auf

die Antworten zu den Fragen 1 bis 4 verwiesen.
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